

数说涪陵城市

“十三五”时期

- 城市建成区面积达**73平方公里**，常住人口城镇化率达**70.5%**；
- **36条**城市道路建成投用，新增城市道路里程**48千米**，通车里程达**300千米**；
- 城区公园、广场、园点达**54个**，新增建成区绿地面积**720万平方米**，人均公园绿地面积**18.65平方米**，建成区绿化覆盖率达**43.41%**。
- 完成棚户区改造**69万平方米**，改造老旧小区**17个**、**9712户**、**86万平方米**。



产城景融合、宜居宜业宜游的涪陵新区

聚焦战略支点城市定位 加快推动城市品质提升 努力建设近者悦远者来美好城市

涪陵

优化空间格局，撑起支点城市骨架

两江福地、神奇涪陵、产业强区、创新高地。涪陵位于长江与乌江交汇处，素有“乌江门户”、“千里乌江第一城”之称。

立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局。“十四五”时期，涪陵区将立足主城区市区的战略支点城市定位，把城市提升工作放在更加突出的位置，深入实施城市更新行动，着力推动城市品质提升，以创造宜业、宜居、宜乐、宜游的良好环境为目标，努力建设近者悦、远者来的美好城市。

5月20日至23日，以“走进西部，洽谈未来”为主题的第三届中国西部国际投资贸易洽谈会（以下简称“西洽会”）在重庆国际博览中心举行。

本次西洽会期间，位于重庆国际博览中心N8馆内，总面积330平方米的涪陵展馆按照“一城五区”布展，全方位、多功能展示了涪陵的城市建设、区位优势等，让无数前来参展的客商和市民眼前一亮。

“十三五”时期，特别是党的十九大以来，涪陵区深入学习贯彻习近平总书记关于城市工作的重要论述，不

断优化空间布局，扎实推进城市提升，新老城区齐头并进，山城江城魅力日益彰显，“一区”连接“两群”的重要节点基础进一步夯实，区域性中心城市功能进一步完善。

城市发展，规划先行。近年来，涪陵区坚持从全局谋划一域、以一域服务全局，高站位优化国土空间布局，完成各类规划450余项，统筹推进详细规划、专项规划适时更新，全区高质量发展“一张蓝图”初具雏形。

按照“先定山水再定城”、将好山好水好风光融入城市的理念，近年来，

涪陵区打破传统城市拓展方式，注重城市显山露水，突出生态本底，保持交织空间和弹性空间。以城周山体为脉，以长乌两江为轴，虚实结合，随形就势，在中心城区拉开“一城三片多组团多节点”的城市空间结构。

按照“干五年，看十年，谋划三十年”的原则，“十四五”时期，涪陵区将围绕把涪陵建成重要战略支点城市、成渝地区双城经济圈区域中心城市的目标，谋划发展新战略、建设新路径，力争形成江南城区、涪陵新区、临港经济区+白涛工业区200平方公里建设

空间，400平方公里“三生”空间的城市空间新格局。

同时，着眼于城市品质提升，涪陵区将打造高品质的空间体验圈，将城市视作一个大园林，以大尺度造园手法，加强城市空间的立体多样性、平面协调性、风貌整体性和文脉延续性，提升城市的画面感，多视点、多视角呈现美丽画卷，塑造兼具园林内涵和时代精神的特色城市空间。塑造特色化的城市记忆空间，坚持文化传承，延续历史文脉，对文化遗产、传统街巷及特色民居，加强传承和风貌管控，实现活化利用。



涪陵高笋塘商圈

初夏时节，涪陵区望州公园郁郁葱葱，鲜花怒放。由涪陵区委、重庆市西南服务团历史研究会联合建立的中国人民解放军西南服务团历史陈列馆就坐落在公园内。

随着中国共产党百年华诞的临近，越来越多的市民和游客来到公园内瞻仰革命遗迹，漫步健身休闲。望州公园不仅见证了涪陵的峥嵘岁月、革命历史，也成为今天涪陵人民身处公园城市中享受美好生活的生动注脚。

“十三五”以来，涪陵新增建成区绿地面积720万平方米，人均公园绿地面积18.65平方米，建成区绿化覆盖率达43.41%，城区公园、广场、园点达54个。

如今的涪陵，生态是最亮丽的底色，生态是最宝贵的财富。

“涪陵地处长江上游、三峡库区腹地，肩负保护库区生态历史重任，必须把保护城市生态摆在更加突出的位置。为此，要坚持绿色发展理念，提升滨江环湖景观带建设发展的各个环节。”涪陵区相关负责人说。

“十四五”时期，涪陵将以长江乌江为轴，整体打造国家级人文景观“百里”滨江长廊，将城市江河景观、山体绿楔、郊野公园、街头绿地、特色街道有机串联。以山体、溪沟为线打造纵向通江绿廊，完善20公里滨江休闲绿道，提升滨江环湖景观带颜值气质，勾勒城周山体之雄，呈现两江水韵之秀。

突出城市立体美。高水平开展城市设计。统筹整体平面和立体空间要素布局，形成“站立”城市的优美形态。依形就势推进城市建设，打造独具匠心的临江山地坡地建筑风格。坚持高质量建设。突出城市建设“作品感”，发扬“工匠精神”，用心雕琢建筑物、街道、公园等，让建筑有生命，赋城市以灵魂。

涪陵将突出文化底韵美，保护好传统建筑、红色遗迹，留住城市记忆，增强文化底韵，涵养人文气质。同时，涪陵还将发掘好保护好利用好涪陵丰富的人文资源，加快推动中国水博物馆、巴王陵遗址博物馆建设，持续推进白鹤梁题刻申遗、武陵山大裂谷景区创5A，打造国际化的靓丽文化地标，全方位展现涪陵人文城市魅力。

赵童 盛志信 刘玉珉
本版图由涪陵区城管局提供

提升城市能级，强健支点城市肌肉

“散作千花簇作团，玲珑如琢巧如攒。”5月19日，2021年“中国旅游日”重庆市分会场活动暨第二届重庆涪陵绣球花节开幕式在涪陵区举行。此次绣球花节期间，市民可在涪陵新区涑滩河深爱谷、北山绣球花园等地赏花打卡。

作为推动涪陵高质量发展主战场，涪陵新区是涪陵城市能级不断提升的一个缩影。

近年来，涪陵区坚持以城市提升为统筹，以项目推进为抓手，强力推进涪陵新区“两线三片”建设，加快江南城区“提质减碳”，实施项目

146个，完成投资279亿元，城市颜值气质不断提升；玉珠大道、涑滩河至龙井湾道路工程、南滨路二期、涪南路一期等36条城市道路建成投用，新城区“五横六纵”、江南“四横八纵”、江东“两横五纵”路网基本形成，城市交通更加便捷；江南滨江公园、插旗山公园、北山公园、聚云山公园、玉屏公园、铜鼓湖公园等大型公园建成投用，公共空间开敞靓丽。

“涪陵要实现由节点城市向支点城市的转变，将城市当成一本书，既有文采奕奕的‘字句’，又有精心布局的‘章节’和扣人心弦的‘插曲’，要有一种‘作品感’，具体来说，就是要围绕宜业、宜居、宜乐、宜游，提升涪陵城市创新能级、开放能级、产业能级、服务能

级。”涪陵区相关负责人表示。

“十四五”时期，涪陵如何进一步提升城市能级？

在提升交通辐射带动力方面，涪陵将努力建成区域性综合交通枢纽，构建互联互通的现代城市交通体系，增强城市综合承载力和辐射带动力。

在板块建设上，涪陵将做强涪陵新区，提升涪陵新区定位，优化生产生活生态空间布局，推进产城景城乡融合发展，建设现代化城市示范样板，打造全国融合创新发展示范区、内陆改革开放重要试验区、成渝地区双城经济圈高质量发展重要动力源和重庆市“一区”带动“两群”发展的重要支撑。

涪陵将继续提升江南城区，匠心打造“两江四岸”滨江环湖景观带，改

造提升南滨路滨水带，打造涪陵城市会客厅；加强点易园、白鹤梁等历史文化遗产的整体性保护和活化利用，加快五桂堂街区、艾里小镇等建设，不断挖掘人文底蕴，讲好人文故事，推动文旅融合发展，彰显各具特色、传统与现代交融的城市风貌。

此外，临港经济区发挥产业集聚、开放创新、转型升级的平台引领作用和优化城市布局、塑造城市特色，提高城市能级的战略支点作用，加快打造立足重庆、辐射西南、服务全国的国家级内河临港经济开发区；白涛工业区将按照独立成城理念，拓展产城空间，完善与产业发展相配套的城市功能，打造涪陵高质量发展的重要增长极，建设成为成渝地区双城经济圈重要的新材料产业集聚区、国家级页岩气示范引领区。

建设智慧城市，进化支点城市大脑

走进涪陵区数字化城市管理指挥中心大厅，大屏幕上，清楚地显示着城区桥梁及隧道的视频监控状况，轻点鼠标，

即可了解城区554座化粪池气体安全状况。

构建“城市大脑”，拓展应用场景，延伸智慧链条……这两套化粪池气体安全监控预警系统和桥梁安全监测系统，正是涪陵区探索“大城管”的生

动实践。

随着大数据智能化的广泛应用，涪陵区积极推进城市现代化治理，利用信息技术手段探索城市管理领域智慧化应用。目前，涪陵区已形成了“一个管理平台、四个监控系统、六个应用

系统”的“146”格局，智慧城管取得了初步成效。

一个管理平台，即数字化城市管理平台；四个监控系统即共享区公安局视频监控、公厕垃圾站视频监控、公园广场视频监控、新城区市政设施监控系统；六个应用系统是化粪池气体安全监控预警系统，二是智能环卫管理系统，三是路灯智能控制系统，四是桥梁安全监测系统，五是停车诱导管理系统，六是公园智能化应用系统。

紧盯“智慧城市”目标，以“大城三管”为手段，涪陵区加快城市管理和服务体系智能化建设，努力让城市更聪明、更智慧。

该区相关负责人介绍，“十四五”时期，涪陵区将把城市大脑建设作为数字赋能城市治理的主要抓手，加强智慧公园、智慧广场、智慧路灯、智慧停车、智慧垃圾分类等系统建设，增强市民体验感、幸福感。整合智慧市政、智慧环卫、智慧园林、智慧执法以及便民服务等行业应用系统，完成城市综合管理服务平台建设与联网工作，努力构建“一张网”，实现感知、分析、服务、指挥、监察“五位一体”，通过大数据、物联网、云计算等现代信息技术的建设和应用，构建智慧城市大格局，达到共建、共治、共享，促进城市治理现代化。



环境优美的住宅小区



铜鼓湖公园